

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО СТАТУСА ЦЕРКВИ КАК СУБЪЕКТА ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

А.А. Тарский, 3 курс

Научный руководитель – Т.З. Шалаева, к. ю. н., доцент

Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина

С древних времен жизнь человека тесно связана с религией. В разные эпохи к Церкви и вере относились по-разному: в одну эпоху, Церковь брала бразды правления государством в свои руки, в другую – отходила на второй план. Но отрицать важную роль Церкви в истории становления человечества не имеет смысла. Интересным представляется правовое положение Церкви в современном государстве, где ведущую роль играют правовые отношения между субъектами хозяйствования.

Прежде всего, требуется начать с того, что дать определение «хозяйствующий субъект». Согласно проекту закона Республики Беларусь «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь "О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции"», хозяйствующий субъект – это коммерческая организация, некоммерческая организация, осуществляющая деятельность, приносящую ей доход, индивидуальный предприниматель, а также иное физическое лицо, не зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя, но осуществляющее профессиональную деятельность, приносящую ему доход, которая в соответствии с законодательством подлежит лицензированию [1].

Далее, рассмотрим, что же понимается под понятием «Церковь» в Республике Беларусь. Во-первых, под Церковью, в самом общем понимании, подразумевается религиозная организация (объединение). Во-вторых, в нашей стране говоря слово Церковь, зачастую, подразумевается не абстрактная религиозная организация, а конкретно Белорусская Православная Церковь (далее – БПЦ).

Белорусская Православная Церковь носит особый статус: это подразделение Русской Православной Церкви (далее – РПЦ), имеющее статус экзархата, что, по своей сути, подразумевает определенную автономию по отношению к РПЦ. БПЦ пользуется правами и осуществляет обязанности в соответ-

ствии с Уставом БПЦ и законодательством Республики Беларусь [2]. Свою деятельность осуществляет в соответствии с Каноническим Уставом РПЦ, внутренними установлениями БПЦ и Уставом БПЦ [2].

Теперь перейдем непосредственно к рассмотрению Церкви с позиции понимания ее как хозяйствующего субъекта. Согласно ст.46 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК РБ), Церковь является юридическим лицом, а именно – некоммерческой организацией [3]. Этот вывод можно сделать исходя из того факта, что по сути, основной деятельностью Церкви является предоставление желающим услуг, связанных с удовлетворением их духовных потребностей. Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что Церковь является субъектом хозяйствования. Особенности правового статуса Церкви, как хозяйствующего субъекта, рассмотрим на примере сравнения Устава БПЦ и типового устава общества с ограниченной ответственностью (далее – Типовой устав). Подобное сравнение используется с целью максимально ясно продемонстрировать различия некоммерческой и коммерческой организации как субъектов хозяйствования, а также выделить особенности правового статуса Церкви как некоммерческой организации.

В первую очередь, на что следует обратить внимание, это различие в целях. Под целью юридического лица понимаются конкретные конечные состояния или искомые результаты, которых оно хотело бы добиться [4]. Т.е., по сути, это то, ради чего юридическое лицо учреждается, осуществляет свою деятельность и чего хочет достичь.

Согласно Уставу БПЦ, основной целью Церкви является реализация права на свободу вероисповедания и распространения православной веры. Во исполнение этого, Церковь осуществляет следующие виды деятельности: богослужения, таинства, обряды, церемонии, распространение православного религиозного учения, миссионерская деятельность, религиозное образование и воспитание, организация паломничества, а также иную деятельность, соответствующую правилам и традициям Православной Церкви и не противоречащую действующему законодательству Республики Беларусь [2, п.9].

Согласно Типовому уставу, основной целью коммерческой организации является ведение хозяйственной деятельности, направленной на получение прибыли. При этом, организация имеет право осуществлять любые виды экономической деятельности и виды деятельности, на осуществление которых требуется получение специального разрешения (лицензии), в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь. Также оговаривается тот факт, что организация имеет право осуществлять внешнеэкономическую деятельность, а также самостоятельно определять направления своей деятельности в рамках и в соответствии с законодательством Республики Беларусь [5, п.11–15].

Исходя из этого можно сделать промежуточный вывод о том, что существуют существенные различия в целях Церкви и коммерческой организации. Если основной целью Церкви является осуществление права на свободу вероисповедания и распространение православной веры, то основной целью коммерческой организации является получение прибыли. Под прибылью следует понимать положительную разницу между доходами и расходами организации [6]. Это же, в свою очередь, подпадает под один из основных критериев определения предпринимательской деятельности, которое закрепляется в ст. 1 ГК РБ [3]. Соответственно, принимая во внимания основную цель коммерческой организации, можно сделать вывод о том, что, фактически, данный вид юридического лица создается для занятия предпринимательской деятельностью.

При этом, изучая п. 21 Устава БПЦ можно сделать вывод о том, что Церковь также занимается предпринимательской деятельностью. Более того, подобная возможность подтверждается в ст. 46 ГК РБ, где оговаривается, что подобная деятельность может осуществляться некоммерческой организацией лишь постольку, поскольку она необходима для их уставных целей, ради которых они созданы, соответствует этим целям и отвечает предмету деятельности некоммерческих организаций, либо поскольку она необходима для выполнения государственно значимых задач, предусмотренных в их учредительных документах, соответствует этим задачам и отвечает предмету деятельности данных организаций [3].

Еще одним существенным отличием Церкви от коммерческой организации является отсутствие в Уставе БПЦ положений об уставном фонде, распределении прибыли и убытков. В то же время, в Типовом уставе коммерческой организации данным вопросам отводятся целые главы. Этот факт еще раз подчеркивает некоммерческий характер деятельности Церкви. Все полученные доходы, по сути, направляются на обеспечение самой деятельности Церкви, которая оговаривается в Уставе БПЦ.

Достаточно уникальной особенностью БПЦ как юридического лица в целом, является процедура ее реорганизации и ликвидации. О возможности реорганизации БПЦ как юридического лица не указывается напрямую. Однако о теоретической возможности данной процедуры можно сделать вывод из п. 37 Устава БПЦ [2]. Для сравнения, в Типовом уставе коммерческой организации данной процедуре уделяется достаточно много внимания. [5, п.188–196]. Особенность ликвидации БПЦ как юридическо-

го лица заключается в том, что, согласно п.36 Устава БПЦ, она может быть ликвидирована по решению Архиерейского Собора РПЦ [2]. При этом, согласно п. 14. Устава БПЦ, высшим органом управления БПЦ является Синод Белорусской Православной Церкви. Но стоит помнить о том, что БПЦ является экзархатом. По этой причине, предоставление возможности ликвидации БПЦ по решению Архиерейского Собора РПЦ является логичным и подчеркивает единство и неделимость РПЦ.

Подводя итог стоит заметить, что большинство особенностей правового статуса Церкви связаны с ее сложной внутренней структурой, а также особым положением в жизни общества.

Список использованных источников

1. О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь "О противодействии монополистической деятельности и развитии конкуренции" [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 8 января 2018 года №98–3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

2. Устав республиканского религиозного объединения «Белорусская Православная Церковь» «Белорусский Экзархат Московского Патриархата»

3. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 декабря 1998 г, № 218–3 : принят Палатой представителей 28 октября 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2017 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

4. Словарь терминов антикризисного управления [Электронный ресурс] // Академик – словари и энциклопедии. – Режим доступа: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/anticris/73770>. – Дата доступа: 25.03.2018.

5. Типовой Устав Общества с ограниченной ответственностью.

6. Прибыль. Виды прибыли [Электронный ресурс] // Myfin.by Банки Беларуси. Кредиты. Вклады. Курсы валют. – Режим доступа: <https://myfin.by/wiki/term/pribyl>. – Дата доступа: 25.03.2018.